



75летию Великой Победы
посвящается

Детство, опалённое войной

(воспоминания жителей села Дубовец ,которые
видели ужасы войны будучи детьми)

МБУК ПЦКД с . Дубовец





Мы пришли из распятого детства,
Где погибли отец или мать.
И досталась нам память в наследство,
Чтобы внукам её передать.

Мы пришли из барачков Освенцима,
Где в печах нас сжигали живьём.
До сих пор никому и не верится,
Что вернулись и даже живём...

Что вернулись, учились, любили.
Что страдали за чьи-то грехи...
И что Родину там не забыли,
Что работаем, пишем стихи.

Мы пришли из распятого детства.
Но ценили семью, мир и труд.
Что оставим мы внукам в наследство,
Наши дети пускай сберегут.





Дети войны

Воспоминания Шацких Евдокии Ивановны

...Люди старшего поколения- удивительный это народ. Каких только испытаний не выпадало на их долю, а вот выстояли ,выжили. Шацких Евдокия Ивановна –уроженка села Дубовец,1928 года рождения . В том страшном 1941 году ей исполнилось 13 лет.

-Я помню ,- вспоминает она ,- как моя мать принесла эту страшную весть о начале войны с «села»,она очень сильно плакала.В нашей семье было пятеро детей . Отец перед самой войной уехал на заработки в Ленинград , и больше мы его не видели. Ушли на фронт два брата.В 1941 году Иван, а позже Афоня.

Дети войны... На их плечи легли все тяготы жизни: голод, нищета, страх.

-Поздней осенью в наше село вошли немцы ,- продолжает вспоминать Евдокия Ивановна, пробыли они в Дубовце три дня. В нашем доме ночевали. Хлеб наш не ели, а бросали собакам. Ловили птицу по сараям, резали свиней и коров на мясо. После ухода этой группы фашистов, ожидалось ещё наступление немецких войск. Жителей нашего села эвакуировали в село Свишни. На санках везли зерно, вели скот. В Дубовце осталось мало людей, но наступления немецких войск в направлении нашего села не было, а наоборот, наступала наша армия. Недалеко от нашего дома была установлена знаменитая «Катюша» и мы видели её в действии. Начались пожары. Были убитые и раненые. Тела убитых хоронили на кладбище.



Весной эвакуированные возвращались домой. Надо было пахать землю, сеять. Все работы выполняли дети, старики, инвалиды. Я вместе с мамой ухаживала за волами: кормила их, поила, потом садилась на них верхом и пахала землю, лошадей в колхозе не было. Сеять приходилось вручную. Потом пололи посевы, косили, молотили, выполняли госпоставки. Зерно везли на тачках, несли на плечах на хлебоприёмный пункт села Долгоруково. Вот так мы помогали победить врагов.

Откуда только силы брались? Уж не черпали ли они их из глубины душ своих, которые, как неисчерпаемые источники, полнятся этой живительной силой невесть как и невесть откуда?

Идут годы. Огромный путь пройден. Выдержаны многие испытания и в годы войны, и в послевоенные годы, и сейчас эти люди достойны глубокого уважения.

Наша жизнь, как длинная дорога.

Дороги убегают вдаль- там чьё-то будущее. А те, что остались позади—наше прошлое, наша история, которую мы не имеем права забывать, предавать!

Со слов Шацких Евдокии Ивановны записала Сапрыкина Лидия Николаевна



Дети войны



*Война задела каждую семью,
У многих головы седыми стали.
И дети, детство не познавшие в войну,
Бутонами нераспустившимися пали.*



Испытание войной

Воспоминания Валентины Дмитриевны Толоконниковой

9 Мая 2020 года в очередной раз прогремит салют Победы. А в памяти людской и поныне живы воспоминания о безмерных страданиях военных лет. О Великой Отечественной войне мы знаем лишь по кинофильмам и книгам. Но гораздо интереснее услышать об этом героическом и трагическом прошлом нашей страны из уст очевидцев. Очень интересные воспоминания о военном времени сохранила в памяти

В.Д Толоконникова, учитель начальных классов Дубовецкой средней школы. Вот о чём поведала Валентина Дмитриевна в своём рассказе.

«Собственно каких-то событий военных лет я, конечно, не помню, так как родилась уже в начале войны. Но то время я представляю очень живо по рассказам своей матери, своих братьев и сестры, которые были постарше. Жили мы тогда в д. Хутор –Берёзовка Тербунского района. В первые же дни войны папу призвали в армию и отправили на фронт .



Мама осталась одна с четырьмя детьми на руках.

Немцы пришли в деревню зимой 1941 года. Бои шли тяжёлые. Село подвергалось частым обстрелам. Жители укрывались в блиндаже, построенном неподалёку от нашего дома. Маме тяжело было с нами прятаться в укрытие. Пока всех соберёшь - уже разгар бомбёжки. Да ещё младший из братьев - Саша (ему в ту пору было три года) постоянно убежал из укрытия. Наши солдаты, видя мытарства матери, посоветовали ей оставаться дома, прятаясь в простенке. А когда приход немцев ожидался во второй раз, уже в 1943 году нашу семью отправили в эвакуацию. Погрузили в эшелон и увезли аж под Рязань. Пробыли мы там долго, почти полгода. Спустя несколько месяцев нас повезли обратно. Нас, детей, посадили в поезд, а мама с другими односельчанами пошла пешком т.к. нужно было гнать своих коров. Сейчас даже страшно подумать о том, что мы находились на попечении десятилетней девочки, моей старшей сестры Клары. Через несколько часов пути наш состав начали бомбить немецкие самолёты. Все в ужасе выбегали из вагонов. Мы спрятались в канаве и старались как можно глубже вжаться в землю. Когда бомбёжка закончилась, и дали сигнал к отправлению, обнаружилось самое страшное - исчез Саша. Сколько ни бегали, ни звали - так и не нашли. Состав тронулся. Сколько было горя и слёз! И вдруг, спустя несколько минут, в вагон вошла женщина, ведя за руку плачущего брата. Радости не было границ! Оказалось, его посадили в последний вагон и потом уже начали искать родных. Ехали мы очень долго, с частыми остановками. Мама добралась до дома раньше нас. И там её ждало страшное известие о том, что эшелон с эвакуированными разбомбили. По её словам, она чуть с ума не сошла от горя. Но не теряла надежды и целую неделю ходила на разъезд Б-Плоты и ждала поезд. Наконец-то мы прибыли и после радостных объятий отправились домой. А дома нас ждала похоронка на папу.... К счастью, она оказалась ошибочной. Это выяснилось через несколько месяцев.

Да, война принесла людям страшные испытания, неисчислимы беды и страдания.





А жизнь продолжается.

Воспоминания Деева Павла Васильевича.

Я родился в 1930 году, в 1941 закончил 4 класса Дубовецкой неполной школы. Перешёл в пятый, но война не дала учиться. Мой отец, Деев Василий Тимофеевич ушёл на фронт 28 июня 1941 года. Он пропал без вести. Мать, Софья Владимировна, осталась одна с четырьмя детьми. Мне было 11 лет и я был самый старший.

Наши солдаты стояли на обороне в районе Дубовца. В ночь с 3 на 4 декабря войскам был дан приказ: «Временно отступить». Начался бой. Фашисты пришли в Дубовец 4 декабря. Все спали. Вдруг крики: «Немцы. Всем в подвалы». Взрослые и дети попрятались в подвалах. Когда закончился бой, мы услышали чужую речь. Враги пришли и к нам в дом. Просили яйца, молоко, мёд, тёплые вещи. Дети очень боялись их и старались на глаза не показываться. В нашей школе немцы разместили свой штаб. Ночью с 9 на 10 декабря пришли советские разведчики и окружили штаб немцев. После боя было задержано несколько вражеских машин. Утром 10 декабря высадились со Свечинского разъезда наши и немцев погнали до Дивен в сторону Орла. Летом 1942 года наши войска опять отступили на несколько километров и заняли оборону в районе д. Борки, Гатище. Стояли здесь 8 месяцев до начала 1943 года. В 1943 году перешли в контрнаступление и враг был отброшен до Курско-Орловской дуги.



Павел Васильевич рассказывает, что дети как могли вместе со взрослыми помогали фронту. Пахали поля на волах, коровах. Возили поставки хлеба в Долгоруково . Было время, прибежишь домой, воды попьёшь и дальше работать, есть нечего было. Картошку ходили гнилую собирать под д. Симачи. Из этой картошки мать потом пекла оладьи.

Но больше всего мне запомнилось, когда объявили конец войне. Мы были в поле ,засевали поля,когда кто-то прибежал и закричал : «Победа! Войне конец!» Работу бросили и побежали в село. Возле школы собрался митинг, все плакали , обнимали друг друга и кричали : «Победа!»

Со слов Павла Васильевича Деева записала Пальчикова Людмила Павловна.





Воспитание войной.

Воспоминания Андреевой Анны Афанасьевны.

Но...даром думают, что память
Не дорожит сама с обой,
Что ряской времени затянет
Любую быль,
Любую боль...

А.Твардовский

И эта «быль»и «боль» стала достоянием наших отцов и матерей, тех, кто знаком с войной не по книгам и рассказам , а видел её своими детскими глазами.

Дети и война- это самое скорбное сочетание, какое только можно себе представить.

Тяжелейшие испытания выпали на долю того поколения детей: бомбёжки, непосильный труд, голод, холод,страх потерять родных или самому потеряться.Многие из тех, кому было 12-15 лет,брали на себя обязанности взрослых

Она была одной из тех, кто испил эту чашу до дна. Андреева Анна Афанасьевна родилась в 1927 году в селе Дубовец.

Далёкие сороковые.Ане 14 лет ,только получен аттестат о семилетнем образовании.И вот война!

О начале войны я узнала от матери, вернувшейся со станции Долгоруково,- начинает свой рассказ Анна Афанасьевна,- она привезла эту страшную весть, но мне страшно не было.



Я в то время проворная была, но многого не понимала.

-Проворная-то проворная - продолжает женщина, да только когда снаряд в наш дом попал и начался пожар, испугалась . Помню стук в окно и крик : «Идите в подвал! Бой!»

-Видела как « Катюша» стреляет. Она возле церкви стояла. Через всё небо огненные полосы. Это страшно. А стреляли наши по Яковлевскому (ныне Красотыновка), там фашисты были. Я смотрю на руки этой женщины ,которые нервно поправляют прядь седых волос, и представляю себе небольшую девчушку с яркими голубыми глазами и светло- русой косой до пояса.

-Ох, тяжело пришлось бабам да нам, ребятишкам,- вздыхает Анна Афанасьевна , - всё делали. Зерно посевное из Долгоруково на тачках возили, косили,пололи.Особенно тяжело было ухаживать за табаком . Его тогда у нас выращивали.Но мы знали , что это надо делать! Наш бригадир Василий Игнатьевич собрал девчонок, моих ровесниц, чтобы снопы вязать.А у меня , хоть плачь. Никак не получалось.Ну я тогда начала косить.Война многому научила.Много горя в каждую семью принесла.Я вот что думаю,ведь и частичка моего труда есть в нашей Победе над фашистами.Пусть мизерная , но есть!

Грудные подвиги детей- особая страница Великой Отечественной войны . И хотя она очень грустная, но героическая, и об этом надо помнить всегда.

Со слов Андреевой Анны Афанасьевны записала
Андреева Марина Анатольевна.





Из воспоминаний Сотниковой Анастасии Павловны.

Война принесла много горя , бед и несчастий. Она разорила сотни городов и сёл, уничтожила миллионы людей. Она лишила тысячи ребят отцов и матерей. Да и сами дети перед лицом войны оказывались беззащитными существами.

Во время войны немцы вошли в наше село и расположились во многих домах. Остановились они и у Сотниковой Анастасии Павловны. В то время это была молодая, лет тридцати женщина. Муж , с которым и прожила всего-то ничего, теперь на фронте, а она работала в колхозе, растила малолетних детишек . Ухаживала за больной матерью. Анастасия Павловна до конца своей жизни будет помнить тот день, полный смертельного страха, отчаяния , боли. Она навсегда запомнила тех холёных лошадей , которых немцы поставили к ней в сени. Это были необычно крупные лошади , видимо очень сильные. Их надо было напоить , накормить. Непрошенные «гости» тем временем хозяйничали в доме, постепенно чужая речь стала затихать. Видимо, от тепла и сытного обеда разморило их, некоторые стали дремать



А на печи тем временем проснулся грудной ребёнок , стал кряхтеть. А потом и вовсе расплакался , никак не унять его трёхлетнему брату . Вот он слабыми ручонками прижимает малыша к себе, суёт ему в рот хлебную соску, трясёт, кажется, ещё немного и он успокоится. Но происходит неожиданное. Один фашист подошёл к детям, схватил плакавшего ребёнка за рубашонку и бросил под ноги лошадям. Быть бы беде! Да именно в этот момент зашла соседка Ксения. Женщина обомлела. Но уже через мгновение кроха был у неё на руках, его она унесла и спрятала.

Война...Страшное , как сама смерть слово. Даже страшнее, если помнить, что смерть для каждого человека – естественное неизбежное окончание жизни, а война –ужасающее бедствие , вызываемое злой волей людей. События тех далёких дней Великой войны будут вечной болью отзываться в наших сердцах.



Дети войны – и веет холодом,

Дети войны – и пахнет голодом,

Дети войны – и дыбом волосы:

На челках детских – седые полосы.

Какая разница, где был под немцами –

В Дахау, Лидице или Освенциме,

Их кровь алеет на плацах маками,

Трава поникла, где дети плакали.

Дети войны – и боль отчаянна!

О, сколько надо им минут молчания



В создании презентации использованы материалы школьного краеведческого музея.

